



Cabinet Secretar de Stat

DECIZIA ETAPEI DE ÎNCADRARE

pentru Planul de Acțiune pentru Strategia Națională privind Economia Circulară

Nr. / .2023

Ca urmare a notificării transmise de Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă din cadrul Guvernului României cu privire la elaborarea „Planului de Acțiune pentru Strategia națională privind economia circulară”, înregistrată la Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor cu nr. 2/R/22222/23.12.2022, a analizării documentației depuse, a punerii la dispoziția publicului spre consultare a planului la adresele: <https://dezvoltaredurabila.gov.ro> și <http://www.mmediu.ro/categorie/planul-de-actiune-pentru-snec/435>, a consultărilor din cadrul Comitetului Special Constituit (CSC) din data de 19 ianuarie 2023 și analizei completărilor transmise de titular cu adresa nr. 390/DDD/26.07.2023, înregistrată la Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor cu nr. R/22405/27.07.2023,

în baza art. 9 din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr. 195/2005 privind protecția mediului, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 265/2006, cu modificările și completările ulterioare, art. 4 din Hotărârea Guvernului nr. 43/2020 privind organizarea și funcționarea Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, cu modificările și completările ulterioare, și H.G. nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe,

Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor decide:

„Planul de Acțiune pentru Strategia națională privind economia circulară” nu necesită evaluare de mediu și urmează a fi supus procedurii de adoptare fără aviz de mediu.

Motivele care au stat la baza prezentei decizii sunt următoarele:

a) *Caracteristicile planului:*

Elaborarea *Planului de Acțiune pentru Strategia națională privind economia circulară* are la bază necesitatea României de a contribui la atingerea obiectivului general de neutralitate climatică până în 2050, prevăzut în Pactul Ecologic European, și a obiectivelor noului Plan de Acțiune privind Economia Circulară al Uniunii Europene.

Planul de Acțiune pentru Strategia națională privind economia circulară se bazează pe și completează *Strategia națională privind economia circulară* (SNEC), adoptată prin Hotărârea de Guvern nr. 1172 din 21 septembrie 2022. Împreună, cele două documente vor oferi orientări pentru creșterea bunăstării populației și pentru creștere economică durabilă prin îmbunătățirea calității mediului și a sănătății umane.

În timp ce SNEC prevede direcții de urmat și obiective generale care să ghideze elaborarea de politici menite să avanseze economia circulară în România, PAEC propune și descrie acțiuni concrete pentru promovarea tranziției către economia circulară în România.

La nivel național, elemente ale tranziției către economie circulară sunt, de asemenea, avute în vedere în Strategia Națională pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030 și de către componentele PNRR.

În concordanță cu mai multe strategii naționale relevante care vizează o Românie mai sustenabilă, mai ecologică și mai echitabilă (Strategia Națională de Dezvoltare Durabilă 2013-2020-2030, Strategia

MINISTERUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR

Națională pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030, Planul Național de Gestionare a Deșeurilor), în cadrul SNEC au fost stabilite următoarele obiective generale:

- acordarea de prioritate producției locale în fața produselor și materialelor importate;
- consolidarea competitivității economice și a forței de muncă;
- aprovizionarea responsabilă și durabilă cu materii prime;
- promovarea cu prioritate a inovării și cercetării în domeniul economiei circulare;
- prezervarea, conservarea și utilizarea sustenabilă a resurselor naturale;
- prevenirea generării de deșeuri și gestionarea sustenabilă a deșeurilor;
- promovarea consumului responsabil și a educației de mediu;
- protecția ecosistemelor și a sănătății cetățenilor.

Pentru a facilita realizarea acestor obiective, PAEC propune o serie de acțiuni transversale, precum și acțiuni sectoriale specifice. Pentru acțiunile transversale și cele sectoriale, planul de acțiune cuprinde:

- Lista acțiunilor care urmează să fie puse în aplicare;
- Descrieri detaliate ale acțiunilor prioritare;
- Instituții responsabile - guvernantă;
- Perioadele și etapele de punere în aplicare;
- Indicatorii de performanță
- Informații privind costurile (buget) și posibilele surse de finanțare;

Acțiunile transversale includ măsuri privind educația și formarea profesională, cercetarea, dezvoltarea și inovarea, reforma achizițiilor publice și încurajarea digitalizării, care sunt esențiale pentru facilitarea transformării circulare în economia românească.

PAEC prezintă, de asemenea, acțiuni specifice celor nouă sectoare economice care au fost identificate prin intermediul SNEC ca fiind domeniile cu cel mai mare potențial de circularitate din economia românească. Sectoarele au fost selectate pe baza importanței lor din punct de vedere economic, a impactului pentru mediu și sănătate și pe baza problemelor și oportunităților legate de economia circulară. Astfel, sectoarele selectate sunt:

- agricultură și silvicultură;
 - auto;
 - construcții;
 - alimente și băuturi;
 - ambalaje (sticla, hârtia, materialele plastice, lemn și materiale metalice);
 - textile;
 - echipamente electrice și electronice (EEE) și baterii,
- precum și două sectoare relevante pentru întreaga economie și societate care vor contribui la promovarea modelului circular în toate celelalte sectoare economice, și anume:
- deșeuri;
 - apă și ape uzate.

Pentru acțiunile transversale și pentru fiecare dintre cele nouă sectoare, PAEC identifică cel puțin cinci acțiuni prioritare și, în majoritatea cazurilor, introduce un set de măsuri suplimentare care se vor pune, de asemenea, în aplicare pentru a accelera tranziția la economia circulară. Astfel, PAEC prezintă și descrie în total 52 de acțiuni prioritare în cele zece domenii. Pentru fiecare domeniu, acțiunile au fost prioritizate în funcție de (i) fezabilitatea implementării lor, (ii) urgența și potențialul de a accelera tranziția către economia circulară, (iii) relevanța pentru respectarea directivelor UE și pentru atingerea obiectivelor stabilite la nivel național și (iv) existența unor bune practici în alte state membre ale UE.

O parte semnificativă, de aproximativ 38% dintre acțiunile prioritare se referă la modificări legislative, de reglementare și/sau de politică care ar putea facilita trecerea de la economia liniară la economia circulară. Alte acțiuni se concentrează pe dezvoltarea infrastructurii, inclusiv cea digitală - 23%, pe suport financiar pentru sectorul privat - 11%, pe educație și formare - 9%, pe campanii de sensibilizare și conștientizare - 7%, pe aplicarea și monitorizarea implementării legislației și a reglementărilor - 6% și pe cercetare, dezvoltare și inovare - 6%.

Acțiunile propuse în prezentul PAEC pornind de la obiectivele generale stabilite în SNEC și continuând cu obiectivele sectoriale specifice care pot fi realizate prin acțiunile propuse de plan pentru fiecare sector economic:

Obiective generale	Obiective specifice	Acțiuni prioritare
Obiective și acțiuni transversale prioritare		
Consolidarea competitivității economice și a forței de muncă	1. Promovarea aptitudinilor și competențelor în domeniul economiei circulare	1. Integrarea principiilor și a competențelor specifice economiei circulare în programele de educație și formare profesională, pe baza evaluărilor deficitului de competențe. 2. Consolidarea capacității sectorului public de a pune în aplicare SNEC și PAEC și de a facilita tranziția către economia circulară
Aprovizionare responsabilă și durabilă cu materii prime Promovarea consumului responsabil și a educației de mediu.	2. Creșterea gradului de conștientizare și a cererii de produse și servicii circulare	3. Integrarea criteriilor de economie circulară în achizițiile publice și facilitarea adoptării acestora. 4. Dezvoltarea unei platforme digitale pentru a urmări și comunica în privința implementării acțiunilor de economie circulară, a indicatorilor de performanță și a altor informații relevante
Promovarea cu prioritate a inovării și cercetării în domeniul economiei circulare	3. Furnizarea unui cadru de sprijin pentru Cercetare, dezvoltare și inovare (C&D&I) orientat spre promovarea practicilor de economie circulară	5. Facilitarea finanțării C&D&I în practici și tehnologii de economie circulară, cu accent pe digitalizare. 6. Extinderea sprijinului financiar de stat destinat proiectelor de economie circulară ale sectorului privat, orientate către implementarea planului de acțiune și cu accent pe soluțiile digitale.
Obiective și acțiuni pentru sectorul agricultură și silvicultură		
Prevenirea generării de deșeuri și gestionarea sustenabilă a deșeurilor	4. Înlocuirea îngrășămintelor chimice cu alternative biologice 5. Reducerea procentului de combustibili fosili pentru producția de energie și materiale 6. Reducerea consumului de apă dulce și evitarea degradării solului (deşertificare)	7. Creșterea gradului de utilizare a biomasei provenite din activități agricole și forestiere pentru producerea de energie și a biofertilizatorilor. 8. Promovarea utilizării în sistemele de irigații a apelor uzate tratate, în conformitate cu cerințele minime ale UE privind calitatea și monitorizarea apei, pentru a înlocui consumul de apă dulce în agricultură, împreună cu furnizarea de ghiduri privind utilizarea acestora.
Păstrarea, conservarea și utilizarea durabilă a resurselor naturale Protecția ecosistemelor și a sănătății cetățenilor	7. Aplicarea principiilor agricole cu un impact minim asupra mediului și producerea de alimente de calitate pe termen lung 8. Creșterea gradului de conștientizare asupra utilizării durabile a resurselor naturale locale	9. Promovarea unor metode agricole durabile care să conserve și să regenereze fertilitatea naturală a solurilor și să asigure protecția și refacerea ecosistemelor.

Obiective generale	Obiective specifice	Acțiuni prioritare
<p>Consolidarea competitivității economice și a forței de muncă</p> <p>Acordarea de prioritate producției locale în fața produselor și materialelor importate</p> <p>Promovarea cu prioritate a inovării și cercetării în domeniul economiei circulare</p>	<p>9. Crearea și consolidarea lanțurilor scurte de aprovizionare</p> <p>10. Transferul de inovare și stimularea antreprenoriatului în mediul rural prin construcția de parteneriate locale și cooperarea cu orașele limitrofe pentru utilizarea durabilă a resurselor</p> <p>11. Creșterea calității și cantității de produse locale și durabile</p> <p>12. Creșterea productivității locale durabile la costuri reduse pe termen lung</p> <p>13. Promovarea activității de cercetare-dezvoltare în sectorul agricol și forestier de depozitare și distribuție a produselor agrosilvice și alimentare în vederea facilitării accesului la piețe specializate, prin asigurarea accesului la tehnologii noi și la educație, precum și prin alte măsuri.</p>	<p>10. Sprijinirea fermierilor și a silvicultorilor prin construcția de centre logistice și infrastructură</p> <p>11. Adaptarea instrumentelor de finanțare pentru a facilita accesul fermierilor și silvicultorilor la finanțare și pentru a sprijini cercetarea-dezvoltarea în sectorul agricol și forestier.</p>
Obiective și acțiuni pentru sectorul auto		
<p>Promovarea cu prioritate a inovării și cercetării în domeniul economiei circulare</p>	<p>14. Creșterea capacității de reutilizare și de reciclare a componentelor și materialelor</p>	<p>12. Investiții în cercetare și dezvoltare, precum și în educație pentru formarea viitorilor ingineri și tehnicieni după o programă de studii care include principiile EC și reglementările legate de EC aplicabile la proiectarea vehiculelor și a pieselor componente, inclusiv pentru proiectarea bateriilor pentru vehiculele electrice; cercetarea pentru găsirea de soluții pentru prelungirea duratei de viață și reutilizarea bateriilor pentru vehiculele electrice.</p>
<p>Păstrarea, conservarea și utilizarea sustenabilă a resurselor naturale</p>		<p>13. Instituirea activităților de dezmembrări auto nepoluante prin crearea unor centre de dezmembrări automatizate de înaltă tehnologie care să recupereze piesele și materialele funcționale, care să permită identificarea materialelor și a pieselor componente și să asigure un mediu de dezasamblare sigur din punct de vedere al mediului și sănătății.</p>
<p>Consolidarea competitivității economice și a forței de muncă</p>	<p>15. Creșterea duratei de viață a parcului auto</p>	<p>14. Programe de formare a mecanicilor auto pentru a dobândi competențe compatibile cu economia circulară, astfel încât să lucreze în ateliere de reparații capabile să ofere în timp util servicii de întreținere preventivă a parcului auto al țării.</p>

Obiective generale	Obiective specifice	Acțiuni prioritare
Protecția ecosistemelor și a sănătății cetățenilor	16. Reducerea impactului negativ asupra sănătății umane și asupra naturii, sporind în același timp utilizarea materiilor prime secundare.	15. Aplicarea articolului 31 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 92/2021, care prevede o schemă de responsabilitate extinsă a producătorului în ceea ce privește tratarea uleiurilor uzate, relevante pentru acest sector fiind uleiurile de motor și de transmisie.
Prevenirea generării de deșeuri și gestionarea durabilă a deșeurilor		16. Îndepărtarea mașinilor abandonate pe domeniul public prin consolidarea aplicării legislației relevante, în speță Legea nr. 421/2002 cu modificările ulterioare, inclusiv prin amenzi mai drastice și termene mai strânse.
Obiective și acțiuni pentru sectorul construcțiilor		
Acordarea de prioritate producției locale în fața produselor și materialelor importate Aprovizionarea responsabilă și durabilă cu materii prime	17. Creșterea cererii de materiale circulare produse la nivel local 18. Consolidarea practicilor de aprovizionare mai durabile prin creșterea cererii	17. Stimularea cererii de produse circulare pentru sectorul de construcții prin implementarea progresivă a achizițiilor circulare în sectorul public și privat.
Prezervarea, conservarea și utilizarea sustenabilă a resurselor naturale	19. Creșterea capacității de recuperare și valorificare locală a materialelor de construcție	18. Creșterea și facilitarea recuperării materialelor de construcții prin crearea unui cadru juridic și a unei infrastructuri care să permită aplicarea modelului circular în sectorul construcțiilor.
Prevenirea generării de deșeuri și gestionarea sustenabilă a deșeurilor	20. Reducerea cantității de deșeuri care nu sunt gestionate corespunzător și care nu sunt valorificate	19. Prevenirea depozitărilor ilegale a deșeurilor din construcții și demolări (DCD) prin sporirea aplicării legii și descurajarea practicilor ilegale. 20. Stimularea și facilitarea utilizării produselor circulare în sectorul de construcții prin crearea unui registru al DCD și a unei piețe digitale pentru acestea.
Consolidarea competitivității economice și a forței de muncă	21. Creșterea capacității și a competențelor forței de muncă locale în ceea ce privește construcțiile bazate pe principiile economiei circulare	21. Consolidarea capacităților și a competențelor forței de muncă existente și viitoare pentru a favoriza adoptarea modelului circular în sectorul construcțiilor.
Obiective și acțiuni pentru sectorul de alimente și băuturi		
Prevenirea generării de deșeuri și gestionarea sustenabilă a deșeurilor Prezervarea, conservarea și utilizarea	22. Reducerea deșeurilor alimentare și creșterea potențialului de producere a compostului și a biogazului 23. Creșterea gradului de colectare separată a deșeurilor alimentare 24. Sporirea gradului de utilizare durabilă a materiilor prime secundare	23. Actualizarea legislației cu privire la risipa alimentară și îmbunătățirea infrastructurii de colectare /donare de alimente pentru a preveni generarea deșeurilor alimentare. 24. Utilizarea băncilor de alimente la scară largă și a sistemelor online integrate, precum și sporirea stimulentei de creștere a cantității de alimente donate pentru producătorii de

Obiective generale	Obiective specifice	Acțiuni prioritare
sustenabilă a resurselor naturale;		<p>produse alimentare și comerțanții cu amănuntul, prin instrumente economice precum scutiri de TVA pentru produsele donate, credite și deduceri fiscale sau adoptarea unui model de taxare a deșeurilor astfel încât donațiile de alimente să fie mai avantajoase din punct de vedere economic decât transformarea lor în deșeuri.</p> <p>25. Realizarea de studii de oportunitate privind utilizarea materialelor provenite din industria de reciclare (plastic) pentru realizarea de ambalaje pentru anumite tipuri de produse.</p>
Promovarea cu prioritate a inovării și cercetării în domeniul EC	25. Promovarea cu prioritate a inovării și cercetării în domeniul producției de energie și biofertilizatori	26. Evaluarea potențialului de pretare la economia circulară al biomasei și al deșeurilor alimentare prin studii de cercetare pentru a determina utilizările, beneficiile economice și modul în care fluxurile de deșeuri pot fi integrate în fluxurile energetice și agricole prin producerea de energie și respectiv biofertilizatori.
Obiective și acțiuni pentru sectorul ambalajelor		
Prezervarea, conservarea și utilizarea sustenabilă a resurselor naturale	26. Creșterea gradului de colectare separată și de reciclare a deșeurilor din ambalaje	<p>27. Evaluarea eficacității și eficienței schemei REP (<i>responsabilitatea extinsă a producătorului</i>), pentru deșeurile de ambalaje, urmărind îmbunătățirea infrastructurii de colectare separată a deșeurilor de ambalaje și creșterea calității ambalajelor colectate, utilizarea redusă a materialelor de ambalare și promovarea ambalajelor durabile, cu impact redus asupra mediului.</p> <p>28. Îmbunătățirea modulării tarifelor în cadrul sistemului REP pentru ambalaje, în acord cu reglementările europene în domeniu, astfel încât să fie luate în considerare toate costurile asociate cu gestionarea deșeurilor.</p> <p>29. Extinderea domeniului de aplicare a sistemului de REP pentru a include costurile de curățare a gunoiului aruncat necorespunzător, precum și costurile măsurilor de sensibilizare pentru prevenirea și reducerea gunoiului aruncat în locuri necorespunzătoare.</p>
Aprovizionarea responsabilă și durabilă cu materii prime	27. Creșterea utilizării materiilor prime secundare în producție	30. Studiu privind identificarea materiilor prime / materialelor care pot fi acceptate ca materii prime/materiale sigure pentru realizarea de ambalaje care intră în contact cu alimentele și care să reprezinte alternative la ambalajele din material plastic.

Obiective generale	Obiective specifice	Acțiuni prioritare
Promovarea consumului responsabil și a educației de mediu	28. Creșterea capacității de reutilizare și, ca atare, prevenirea generării de deșeuri	31. Stabilirea unor cerințe de proiectare ecologică pentru ambalaje, în conformitate cu cerințele de la nivelul UE, astfel încât să permită reutilizarea și reciclabilitatea cu puritate ridicată a materialelor, prin dezasamblarea ușoară în părți omogene din punct de vedere al tipului de material.
Prevenirea generării de deșeuri și gestionarea sustenabilă a deșeurilor		32. Promovarea inițiativelor care privesc activitatea comercianților de produse alimentare, cu amănuntul, astfel încât să crească numărul consumatorilor de produse comercializate în vrac și care să cumpere în recipiente proprii aceste produse, evitându-se generarea deșeurilor de ambalaje inutile.
Obiective și acțiuni pentru sectorul de textile		
Prevenirea generării de deșeuri și gestionarea sustenabilă a deșeurilor Consolidarea competitivității economice și a forței de muncă	29. Creșterea gradului de colectare separată și de reciclare a deșeurilor textile	33. Crearea unui sistem național de colectare, sortare și valorificare a textilelor și îmbrăcămintei uzate care să acorde prioritate reutilizării în detrimentul reciclării cât mai mult timp posibil, și care să se bazeze pe soluții tehnice avansate de sortare și reciclare. 34. Crearea de sisteme REP pentru a promova colectarea separată a textilelor și a articolelor de îmbrăcăminte, sprijinirea ecomodulării - stimularea producătorilor pentru asigurarea unui circuit închis pentru produsele lor și sprijinirea consumatorilor pentru repararea și reutilizarea produselor.
Aprovizionarea responsabilă și durabilă cu materii prime	30. Creșterea utilizării materialelor reciclate și a fibrelor naturale de proveniență locală	35. Introducerea unor criterii obligatorii de etichetare - pașaport digital al produsului - pentru trasabilitatea produselor, conținând informații privind conținutul și tipul de materiale reciclate, consumul de apă și de energie de-a lungul ciclului de viață.
Promovarea consumului responsabil și a educației de mediu	31. Creșterea capacității de reutilizare și de utilizare a produselor	36. Introducerea cerințelor legale privind proiectarea ecologică în ceea ce privește produsele textile și de îmbrăcăminte, pentru a crește durabilitatea, reparabilitatea și reciclabilitatea, reducând în același timp la minimum consumul de apă și energie de-a lungul ciclului de viață. 37. Sprijinirea noilor modele de afaceri și a aplicării tehnologiilor care promovează principiile economiei circulare în sectorul textilelor, de exemplu prin furnizarea de fonduri publice sau prin măsuri fiscale, cum ar fi reducerea TVA-ului la reparații.
Obiective și acțiuni pentru sectorul Echipamente Electrice și Electronice (EEE)		

Obiective generale	Obiective specifice	Acțiuni prioritare
Promovarea consumului responsabil și a educației de mediu	32. Creșterea durabilității și a capacității de reutilizare a EEE și prevenirea generării de deșeuri de echipamente electrice și electronice (DEEE)	38. Pregătirea sectorului privat pentru a se conforma cu viitorul Regulament privind Proiectarea Ecologică pentru Produse Durabile și cu Inițiativa privind Produsele Durabile care vor stabili noi cerințe legale de proiectare ecologică pentru a asigura durabilitatea, mentenanța, modularitatea, reparabilitatea și reciclabilitatea prin încurajarea C&D&I și a transferului tehnologic în vederea ecoproiectării produselor și aplicarea conceptelor economiei circulare.
Prevenirea generării de deșeuri și gestionarea sustenabilă a deșeurilor		
Promovarea cu prioritate a inovării și cercetării în domeniul economiei circulare		
Prezervarea, conservarea și utilizarea sustenabilă a resurselor naturale	33. Gestionarea adecvată a EEE uzate și a DEEE pentru a prelungi perioada de utilizare a acestora	39. Adoptarea unor politici clare pentru a încuraja reutilizarea și repararea EEE.
Protecția ecosistemelor și a sănătății cetățenilor	34. Creșterea ratei de colectare separată a DEEE	40. Îmbunătățirea sistemului național de colectare a deșeurilor din EEE și din baterii și acumulatori (B&A) generate de către populație.
Aprovizionarea responsabilă și durabilă cu materii prime	35. Creșterea utilizării de materii prime secundare în producție	41. Încurajarea tratării și valorificării DEEE în mod ecologic, prin aplicarea standardelor Comitetului European pentru Standardizare în Electrotehnică. 42. Stabilirea unor cerințe de conținut minim de materii prime secundare la fabricarea de EEE noi, în concordanță cu legislația europeană aplicabilă.
Obiective și acțiuni pentru sectorul de deșeuri		
Prevenirea generării de deșeuri și gestionarea sustenabilă a deșeurilor	36. Creșterea ratelor de colectare separată și de reciclare a deșeurilor municipale	43. Consolidarea sistemului de plată de tip „plătești cât arunci”. 44. Dezvoltarea / îmbunătățirea, infrastructurii pentru colectarea deșeurilor.
Prezervarea, conservarea și utilizarea sustenabilă a resurselor naturale	37. Creșterea ponderii materiilor prime secundare în economie	45. Elaborarea de criterii clare pentru încetarea statutului de deșeu pentru a reduce consumul de materii prime virgine.
Promovarea cu prioritate a inovării și cercetării în domeniul economiei circulare	38. Îmbunătățirea sistemului de gestionare a deșeurilor prin cercetare și dezvoltare în domeniul economiei circulare	46. Promovarea cercetării în domeniul instalațiilor de sortare și tratare a deșeurilor, a instalațiilor de sortare automată a deșeurilor și a instalațiilor de producție biogaz și a instalațiilor de compostare.
Promovarea consumului responsabil și a educației de mediu	39. Educarea populației pentru a face alegeri ecologice în ceea ce privește bunurile și serviciile. 40. Creșterea în rândul populației a gradului de conștientizare cu privire la rolul	47. Continuarea/inițierea campaniilor care să asigure informarea și creșterea gradului de conștientizare a populației cu privire la importanța colectării separate a deșeurilor și pentru a reduce generării de deșeuri și depozitării/depozitării fără respectarea prevederilor legale.

Obiective generale	Obiective specifice	Acțiuni prioritare
	și importanța economiei circulare	
Obiective și acțiuni pentru sectorul apei și al apelor uzate		
Prezervarea, conservarea și utilizarea sustenabilă a resurselor naturale	41. Creșterea eficienței utilizării apei 42. Îmbunătățirea recirculării nutrienților și a materiei organice prin ciclurile lor naturale	48. Încurajarea stocării apei de ploaie și utilizării acesteia în clădirile publice și rezidențiale pentru spălarea toaletelor, grădinărit, curățarea podelelor, etc. 49. Promovarea și stimularea producției de îngrășăminte, biogaz și ciment din nămoluri provenite din stațiile de epurare pentru comunități și industrie, în sinergie cu sectorul agricol.
Promovarea consumului responsabil și a educației de mediu	43. Creșterea eficienței utilizării apei	50. Promovarea și aplicarea standardelor care conduc la creșterea eficienței utilizării apei în industrie pentru a reduce consumul.
Protecția ecosistemelor și a sănătății cetățenilor provenite din gospodăria, în special în zonele rurale.	44. Îmbunătățirea capacității naturale de autoepurare a corpurilor de apă naturale 45. Îmbunătățirea tratării apelor uzate și a conectivității	51. Restaurarea zonelor umede naturale și a solurilor pentru a îmbunătăți capacitatea lor naturală de tratare, pentru a reduce stresul hidric și pentru a crește capacitatea lor tampon în caz de inundații. 52. Creșterea gradului de colectare și tratare a apelor uzate

Punerea în aplicare a PAEC va fi realizată sub supravegherea Comitetului de Coordonare pentru Economie Circulară din România, înființat prin decizia Prim-ministrului nr. 553/9.12.2022, și cu implicarea diferitelor părți interesate, într-o manieră care asigură transparența publică.

Comitetul de Coordonare pentru Economia Circulară, cu rolul de a coordona implementarea SNEC și a PAEC, va elabora o strategie de implementare secvențială a PAEC, pornind cu prioritizarea acțiunilor PAEC în funcție de orizontul de timp, surse de finanțare disponibile, entități responsabile etc. și completând acțiunile cu informații suplimentare furnizate de către experții tehnici din cadrul entităților implicate în structura de guvernare și de către părțile interesate private cu care membrii acestora se vor consulta, precum și cu estimarea de costuri, în baza unui studiu dedicat.

Responsabilitățile Comitetului de Coordonare se extind, de asemenea, la monitorizarea progreselor realizate în punerea în aplicare a PAEC și a tranziției către EC în general, precum și la diseminarea acestora către părțile interesate relevante și către publicul larg.

Evaluarea și monitorizarea se va realiza pe baza unui plan care va stabili în mod clar obiectivele de monitorizare și evaluare, va dezvolta în continuare indicatorii de monitorizare cuprinși în PAEC și va disemina responsabilitățile pentru colectarea, consolidarea, prelucrarea și diseminarea datelor.

b) Aspecte de mediu relevante:

- Planul analizat include obiective cheie și obiective specifice care vizează mai multe domenii de activitate (gospodărirea apei, agricultură și silvicultură, deșeuri, transport, construcții ș.a), domenii pentru care au fost elaborate documente de planificare supuse procedurii de evaluare de mediu (ex. Strategia Națională pentru Dezvoltarea Durabilă a României 2030, PNGD, Programele Operaționale Regionale pentru perioada 2021-2027, Planul Național Strategic 2023 - 2027, Programul Operațional Creștere Inteligentă, Digitalizare și Instrumente Financiare, Programul Operațional de Tranziție Justă 2021-2027, ș.a.);
- Planul analizat **nu conține** un ansamblu semnificativ de criterii și de modalități pentru autorizarea și pentru punerea în aplicare a unuia sau mai multor proiecte care ar putea avea efecte semnificative asupra mediului și nu asigură resursele necesare pentru implementarea proiectelor;

MINISTERUL MEDIULUI, APELOR ȘI PĂDURILOR

- Acțiunile planului, în special cele care presupun construirea sau modernizarea infrastructurii fizice, vor fi implementate fără a afecta negativ biodiversitatea, ecosistemele naturale sau ariile protejate din România. Noile infrastructuri vor fi construite în zone care sunt deja dedicate construcțiilor și care nu necesită modificarea peisajului. Alte acțiuni, cum ar fi cele de reglementare sau cele de C&D&I, vor fi întreprinse astfel încât să se evite orice impact negativ asupra mediului înconjurător.
- Autoritățile prezente în cadrul reuniunii CSC nu au identificat probleme de mediu relevante, nici posibile efecte semnificative asupra mediului care ar putea fi determinate de implementarea acțiunilor propuse de plan. Planul analizat nu va avea impact negativ semnificativ asupra integrității ariilor naturale protejate și nu necesită parcurgerea procedurii de evaluare adecvată.
- Punerea în aplicare a măsurilor și acțiunilor descrise în cadrul documentului menționat pentru atingerea obiectivelor propuse, în special în ceea ce privește realizarea de lucrări/intervenții asupra cadrului natural se va face cu respectarea condițiilor stabilite în alte planuri/strategii naționale/programe în care se regăsesc și a prevederilor Legii nr. 292/2018 *privind evaluarea impactului anumitor proiecte publice și private asupra mediului*.

c) Informarea și consultarea publicului

Accesul liber al publicului la informație s-a realizat prin:

- Anunțuri publicate de titular în cotidianul „Ziarul News” în data de 23 decembrie 2022 și în data de 28 decembrie 2022 privind depunerea notificării referitoare la **Planul de Acțiune pentru Strategia națională privind economia circulară**.
- Documentația depusă a fost accesibilă spre consultare de către public pe toată durata derulării procedurii de reglementare la sediul Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor și la sediul Guvernului României, Departamentul pentru Dezvoltare Durabilă.
- **Planul de Acțiune pentru Strategia națională privind economia circulară** a fost publicat pentru consultare publică pe site-ul Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, la secțiunea special destinată acestei proceduri, link: <http://www.mmediu.ro/categorie/planul-de-actiune-pentru-snec/435>.
- De asemenea, planul a fost publicat și pe site-ul Departamentului pentru Dezvoltare Durabilă din cadrul Guvernului României, link: <http://dezvoltaredurabila.gov.ro>.
- Pe perioada derulării procedurii de evaluare de mediu au fost primite comentarii și propuneri din partea publicului la care titularul a răspuns corespunzător.

PAEC a fost completat cu puncte de vedere/comentarii/sugestii ale părților/autorităților participante la ședința CSC din data de 19 ianuarie 2023, astfel încât versiunea finală a fost îmbunătățită pentru o mai bună explicitare, detaliere și clarificare și unele fraze au fost reformulate și reșezate ca poziție în text.

Titularul este obligat să informeze autoritatea de mediu în cazul în care propune modificări care ar putea avea efecte semnificative asupra mediului, conform art. 5, alin. (3) lit b) din HG nr. 1076/2004 privind stabilirea procedurii de realizare a evaluării de mediu pentru planuri și programe.

Prezenta decizie poate fi contestată în conformitate cu prevederile Legii contenciosului administrativ nr. 554/2004, cu modificările și completările ulterioare.

SECRETAR DE STAT

Dan-Ștefan CHIRU

MINISTERUL MEDIULUI,
APELOR ȘI PĂDURILOR

Avizat,

**Direcția Generală Evaluare Impact,
Controlul Poluării și Schimbări Climatice**

Director General, Dorina MOCANU

Direcția Generală Biodiversitate

Director General, Daniela DRĂCEA

Director General Adjunct,
Lăcrămioara CHIOARU

Șef Serviciu Evaluare Impact,
Anca APREUTESEI

Elaborat: Anca MARIN, consilier superior SEI

Elaborat: Liliana VÎRTOPEANU,
consilier superior DGB

PROIECT